

金融总量平稳增长 对实体经济支持力度不减

前三季度我国主要金融数据解读来了

普惠小微企业贷款 维持较高增长态势

前三季度，金融机构对实体经济的信贷支持力度不减。人民银行调查统计司司长阮健弘表示，稳健的货币政策保持连续性、稳定性和可持续性，增强信贷总量增长的稳定性。人民银行持续引导金融机构加大对国民经济重点领域的资金支持，普惠小微企业贷款也维持了较高的增长态势，继续保持量增、面扩、价降、结构优化的特点。

数据显示，9月末，普惠小微贷款余额同比增长27.4%，比各项贷款增速高15.5个百分点。普惠小微贷款支持了4092万户小微经营主体，同比增长30.8%。9月新发放的普惠小微企业贷款利率为4.89%，比上年12月下降0.19个百分点。

“三季度信贷结构方面又有了新亮点，金融在支持新动能、新产业、新业态方面取得了较大进展，金融资源向国家的‘专精特新’企业倾斜。”阮健弘说。

数据显示，9月末，“专精特新”企业获贷率为71.9%，户均贷款余额7582万元；“专精特新”企业贷款余额同比增长18.2%，比全部贷款增速高6.3个百分点，贷款合同平均利率为4.52%，分别比上年末和上年同期低0.15和0.25个百分点。

保持货币市场利率平稳运行

9月份，全国居民消费价格指数(CPI)与工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅“一降一升”，二者“剪刀差”继续扩大，中小微企业发展面临不同程度的压力。

对此，人民银行货币政策司司长孙国峰表示，作为全球主要生产国，我国经济自给能力较强，企业大部分能源品供应有长期协议保障，国际大宗商品价格上涨和各国通胀上行的输入性影响可控，

前三季度，我国人民币贷款增加16.72万亿元，同比多增4624亿元。近日，中国人民银行相关负责人在第三季度金融统计数据新闻发布会上表示，金融体系坚持把服务实体经济放到更加突出的位置，保持金融总量的平稳增长，维护经济大局总体平稳。



所以PPI维持高位是阶段性的。随着全球供给恢复、运输效率提升，PPI有望于今年底至明年趋于回落。CPI有所上行，但会继续处于今年年初的预期目标区间之内。

孙国峰表示，包括央行在内的多个部门采取了相关措施，有力地支持中小微企业应对挑战。后续，人民银行将综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持货币市场利率平稳运行，推动小微企业综合融资成本稳中有降。

鉴于近期美联储关于货币政策的表态，市场预期美联储可能在年底前启动缩减持购债。对此，孙国峰表示，今年以来，

考虑到国际经济和金融市场环境的变化，以及主要经济体可能的货币政策调整，人民银行做了前瞻性的政策安排，降低了发达经济体央行政策调整可能带来的外溢冲击。当前，我国金融市场运行平稳，十年期国债收益率总体处于较低水平，跨境资本流动基本平衡。

“四季度银行体系流动性供求将继续保持基本平衡，不会出现大的波动。”孙国峰表示，人民银行将继续密切关注影响流动性供求的多种因素，保持流动性合理充裕，引导货币市场利率围绕央行公开市场操作利率平稳运行，为经济高质量发展提供良好的流动性环境。

个人住房贷款发放保持平稳

前三季度，个人住房贷款发放保持平稳，房地产开发贷款增速出现较大幅度下滑。

人民银行金融市场司司长邹澜认为，个人住房贷款发放金额与同期商品住宅销售额基本匹配。少数城市房价上涨过快，个人住房贷款投放受到一些约束，房价上涨速度得到一定抑制。随着房价回稳，这些城市房贷供需关系也将回归正常。

关于房地产开发贷款的变化，邹澜表示，一方面，由于近期个别大型房企风险暴露，金融机构对房地产行业的风险偏好明显下降，出现了一致性的收缩行为；另一方面，部分金融机构对“三线四档”融资管理规则存在一些误解，使原本该合理支持的项目得不到贷款，也一定程度上造成了一些房企资金链紧绷。

针对这些情况，人民银行、银保监会已指导主要银行准确把握和执行好房地产金融审慎管理制度，保持房地产信贷平稳有序投放。

另外，受个别房地产企业债券违约等风险事件的影响，近期境外房地产企业美元债价格出现较大幅度的下跌。邹澜介绍，相关部门已关注到，并将敦促发债企业及其股东严格遵守市场纪律和规则，按照市场化、法治化原则，妥善处理好自身的债务问题，积极履行法定偿债义务。

在邹澜看来，恒大集团的问题在房地产行业是个别现象。经过近几年房地产宏观调控，尤其是房地产长效机制建立后，国内房地产市场地价、房价、预期保持平稳，大多数房地产企业经营稳健、财务指标良好，房地产行业总体是健康的。

邹澜强调，人民银行将坚持“房住不炒”定位，不将房地产作为短期刺激经济的手段，持续落实好房地产长效机制，维护房地产市场平稳健康发展。

据新华社

银行保险业掘金“银发经济” 养老金融整装待发

银行业积极布局养老金融

近年来，以银行为代表的众多金融机构纷纷加大养老领域规划和布局，进一步夯实养老金金融服务，积极争取全牌照经营，打造养老个人金融综合服务和品牌。

事实上，银行参与养老金融具有得天独厚的天然优势。中国养老金融50人论坛发布的《中国养老金融调查报告(2021)》显示，多数调查对象通过金融市场上的多元化渠道进行养老财富储备，有50.81%的调查对象偏好银行存款的方式，其次是商业养老保险(27.98%)、银行理财(26.27%)、房产(21.69%)、基金(15.59%)。

据不完全统计，近年来，中国银行、交通银行、中信银行、平安银行、上海农商银行等纷纷打造老年客群的专属品牌、产品、服务、行动计划或权益体系。

以交通银行为例，今年6月，该行发布“交银养老”金融战略行动计划20条，提出在养老财富金融方面将创新长周期养老财富管理，不断优化养老金融线上服务体验。同时，加大养老产业投资力度，支持旗下子公司联合社会资本设立、参投养老产业基金。

9月10日，银保监会发布《关于开展养老理财产品试点的通知》，工银理财、建信理财、招银理财、光大理财获批在四地开展养老理财产品试点。目前试点期限暂定为一年，每家试点公司各获得100亿元的养老理财产品募集额度。

随着中国老龄化程度加深以及养老需求增长，以养老为核心的“银发经济”日渐成为国内最具潜力的市场之一。对于银行保险机构而言，养老金融无疑是一块颇具吸引力的“大蛋糕”。记者在调研采访中发现，银行业目前侧重“耕耘”养老财富管理，保险业则加速发力养老保险产品和养老社区领域。

“银行理财产品的加入，有利于改善目前养老金融产品同质化程度高、结构单一的局面，促进养老金融产品多样化、市场化发展。”某股份制银行内部人士表示。

保险产品和养老社区齐发力

保险行业是与养老“链接度”最高的行业之一。养老保险产品和养老社区是保险行业挖掘“银发经济”潜力的重要方向。

据保险业内人士介绍，不少险企在现有保险产品上推出老年人年金保险、长期护理险、健康医疗险等，帮助消费者“未雨绸缪”。此外，险企还加大养老保险产品创新。今年6月1日起，6家人身险公司在浙江省(含宁波市)和重庆市开展专属商业养老保险试点。

越来越多的险企尤其是大型寿险公司将保险与养老社区挂钩，鼓励客户投保一定金额的产品，获得入住养老社区的资格。分析人士指出，养老社区从建设到运营、盈利，资金需求量大、周期较长，险企手握大量资金，资金期限长且稳

定，负债久期和养老社区投资周期较为匹配。

例如，中国太保目前已在7个城市落地8个太保家园项目，累计开工63.68万平方米，在建近5000套养老公寓、8000张床位，总储备床位达到1.1万张，已跃居国内上市保险公司第一、保险行业第二。2021年四季度，该公司成都和大理两个社区将率先开业投入运营。

市场人士分析，随着人口结构变化，养老保险会是人身险行业发展的主战场。天风证券判断，养老社区形成规模优势、运营品质高的保险公司，未来将抢占养老产业的蓝海市场。

平安集团联席CEO陈心颖在2021年中期业绩发布会上透露，将推出居家养老服务，服务水准对标社区养老甚至集中养老。“平安集团将通过线上管家提供衣食住行、财康乐养护等十种不同的服务，利用医疗资源和科技资源让老人在家里也能得到智能监控、智能照顾。”

平安集团联席CEO陈心颖在2021年中期业绩发布会上透露，将推出居家养老服务，服务水准对标社区养老甚至集中养老。“平安集团将通过线上管家提供衣食住行、财康乐养护等十种不同的服务，利用医疗资源和科技资源让老人在家里也能得到智能监控、智能照顾。”

各类机构合作 形成更多互补

银行和保险公司竞相入局，愈发证明

养老金融市场前景广阔。不过，当前养老金融市场仍有痛点待解决，例如：养老保障体系发展不平衡，制度的顶层设计需加快明确完善；养老金融产品和服务体系无法满足个人和养老企业的需求等。

交通银行相关负责人认为，金融助力养老要从客户生命周期的养老需求角度出发，既要关注银发人群更要关注未老一族。“我们最稳定的客群是现在正在慢慢进入银发一族的客户。数据显示：50岁以上客户是交行财富管理的主力军，这一特征在其他国有大银行中均有明显体现。”

“未来，保险公司可以多维度发力，一是突出风险保障和财富增值双重功能，为客户提供多样化的组合产品，打造综合性的养老金融账户；二是发挥长期资金优势，推动保险资金和养老金协同投资；三是构建养老健康综合生态圈，有效整合保险机构的综合金融服务资源，为客户全方位提供‘一揽子’养老健康规划管理服务。”长江养老相关负责人表示。

同时，由于养老金融市场具有明显的混业经营特征，长江养老相关负责人认为，这将推动银行、保险、基金、证券等行业共同参与和推动，各类机构有望进一步挖掘自身差异化优势，以客户需求为导向，在投资、产品、服务等方面形成更多互补。

据新华网

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。